

全球
经济
复苏
乏力
无端
指摘
缺乏
依据

中国钢铁不会成为『世界包袱』

本报记者
王俊岭

如果用某个行业作为世界经济疲软的注脚,那么钢铁业将是个合适的选择。日前,有欧盟官员再次将钢铁业不景气的矛头指向中国,称将对3种中国钢铁产品发起新的反倾销调查。专家指出,尽管中国钢铁产能有较大过剩,但世界钢铁行业低迷成因复杂,不能全部归咎于中国。需要看到,中国正在积极主动地大力化解钢铁业过剩产能,提升供给质量,这对全球钢铁业来说无疑是长期利好。

行业低迷成因很多

在写给中国商务部部长的信中,欧盟贸易专员马姆斯特罗姆提到,2015年中国钢铁出口量飙升逾50%,有些产品的价格下降50%,远超原材料和能源价格的降幅,因此她表示希望能够尽快看到中国缩减粗钢产量的成果。

对此,业内人士指出,全球钢铁行业低迷虽有市场本身供需因素影响,但根本上还是世界经济整体复苏乏力所致。同时,诸如美元走强、欧洲深陷债务危机、部分地区局势不稳定、新兴经济体上升势头有所减缓等,也都是分析钢铁市场行情变化时不可忽视的变量。

据了解,与中国高炉炼钢的长流程相比,海外不少国家以短流程炼钢为主,一些钢铁工业相对薄弱的国家甚至只有轧钢企业而无炼钢企业,这既使中国钢材获得市场青睐,也容易引发贸易伙伴的保护主义情绪。

“一方面,中国钢铁行业的产能确实过大,2015年钢产量已经占据全球的半壁江山,出口突破1亿吨,这对欧洲等地的钢铁市场会有较大冲击;另一方面,中国钢铁企业的规模效应通常很明显,而且由于土地、环境、融资成本较低,产品价格也相应较低,一些国家对此比较在意。”中国社科院工业经济研究所研究员曹建海在接受本报记者采访时说。

缩减产能大幕拉开

事实上,中国钢铁行业压减产能、转型升级的发令枪已经鸣响,尤其是随着近日《国务院关于钢铁行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》的发布,可以预见今后政策力度会不断加大。

《意见》明确,从2016年开始,用5年时间再压减粗钢产能1亿~1.5亿吨,同时各地区各部门不得以任何名义、任何方式备案新增产能的钢铁项目。在化解已有过剩产能方面,《意见》则从环保、能耗、质量、安全、技术等方面给出了明确的淘汰标准和任务,并开出了“企业主动压减产能”“兼并重组压减产能”“转产搬迁压减产能”“国际合作转移产能”4剂药方。

值得注意的是,《意见》还特别关注了钢铁行业的产品升级,提出加强钢铁行业生产加工与下游用钢行业需求对接,引导钢铁企业按照“先期研发介入、后续跟踪改进”的模式,重点推进高速铁路、核电、汽车、船舶与海洋工程等领域重大技术装备所需高端钢材品种的研发和推广应用。

“钢铁业对传统经济带动作用很大,也是第一个进行供给侧结构性改革的工业领域。尽管产能过剩是其主要特征,但在压减产量之外,未来钢铁业在产品结构、区域结构、体制机制上都要迎来更深层次的调整。特别是在体制机制上,要按照市场规律办事、按环保标准执行,让适应市场的企业来兼并低效率企业。”曹建海说。

市场潜力依旧可观

产能过剩阴霾之下,钢铁企业还能“咸鱼翻身”吗?专家表示,从国内看,我国城镇化已进入中后期,水利设施、地下管廊等升级涉及提高城镇化质量的建设需求依然较大;就海外来说,“一带一路”沿线国家亦有着巨大的基础设施建设潜力,这无疑将为全球的优质钢材提供广阔市场。此外,随着新兴产业的崛起,细分领域高端钢产品需求的增长更是可观。

以高速铁路为例,高速列车不仅自身对车轮和车体用钢的要求非常高,而且对钢轨质量和高速道岔的用钢有着独特的要求,主要体现在钢质的纯净度、钢轨的表面质量、内部质量、几何尺寸精度和平直度等方面。近年来,中国企业在钢轨冶炼、轧制、运输、焊接、铺设、打磨等环节都实现了技术升级,很多方面已达到国际一流水平。

为了在此轮“洗牌”中抢占制高点,中国钢铁企业已纷纷踏上“改革脱困”的征程:宝钢集团旗下八一钢铁和韶钢松山近日同时停牌筹划涉及资产重组的“重大事项”;攀钢集团针对市场需要开发出低压管业用钢,成功抢占大量市场;马钢集团则通过提升自身物流信息化水平,使客户得到更周全的服务……

曹建海预计,未来的钢铁企业将会是集设计、研发、制造、金融、服务等为一体的金属制品综合供应商,钢铁产品的市场格局也将更加细分,那些掌握了本领域细分市场的企业将会迎来真正的春天。



榕江:民族服饰受欢迎



2月5日,贵州省榕江县计划乡正逢赶场,苗族妇女纷纷到集市购买春节期间参加活动的苗族盛装,有的采购头饰,有的购买成品服装,有的购买制作盛装的花边料子,好不热闹。

近年来,榕江抓住被列为全省优先发展重点旅游区的机

遇,利用绚丽多姿的民族文化和得天独厚的生态旅游资源,着力打造“民族生态旅游大县”。在此过程中,“民族服饰”这一旅游文化名片进一步擦亮。

胡涛摄(人民图片)

央行发布报告称

稳健货币政策取得较好效果

本报北京2月6日电(记者田丽)春节前夕,央行发布了2015年第四季度中国货币政策执行报告。报告称,2015年,内外部环境复杂多变,面对结构调整过程中出现的经济下行压力,中国人民银行继续实施稳健的货币政策,加强预调微调,总体看,稳健货币政策取得了较好效果。

数据显示,在一系列政策措施的共同推动下,2015年中国经济运行总体平稳,结构调整积极推进。国内生产总值(GDP)同比增长6.9%,最终消费对GDP增长的贡献超过60%,第三产业比重超过50%,新兴产

业、新业态和新商业模式蓬勃发展,消费价格和工资,就业形势总体稳定。

央行方面认为,当前世界经济仍处于深度调整期,全球价值链再造和贸易投资格局在发生变化,主要经济体货币政策进一步分化,地缘政治更趋复杂,不确定、不稳定因素依然较多。从国内经济看,供求的结构性矛盾依然突出,供给过剩和供给不足并存。经济下行压力主要来自资源能源等传统行业和产能过剩行业,同时新动能正在孕育,国民经济处在结构调整和转型升级的关键时期。要解决好当前面临的结构性问题,关键是在适度扩大总需求的同时,加快

推进供给侧结构性改革,抓好去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板五大任务,更充分地发挥市场在资源配置中的决定性作用,提高增长的质量和效益。

报告称,下一阶段,将保持政策的连续性和稳定性,继续实施稳健的货币政策,保持松紧适度,适时预调微调,做好与供给侧结构性改革相适应的总需求管理;综合运用数量、价格等多种货币政策工具,优化政策组合,加强和改善宏观审慎管理,疏通货币政策传导渠道,从量价两方面为结构调整和转型升级营造适宜的货币金融环境。

去年全国新增创投基金2200亿元

新华社北京2月5日电(记者高敬、赵超)创业投资是大众创业万众创新的“晴雨表”。2015年,创业投资爆发式增长。全国创业投资机构新设立的创投基金有721只,新增可投资资本量2200亿元,增长近80%。

在国务院新闻办日前举行的国务院政策例行吹风会上,国家发展改革委高技术产业司负责人沈竹林表示,2015年大众创业万众创新实现了“开门红”,起到非常好的效果。

——全社会的创业创新热情得到充分释放,在稳增长、促就业方面发挥了很大作用。2015年,新的市场主体大量涌现,平均每天诞生1.2万家市场主体,为经济发展增添了能量。在就业方面,大学生自主创业比

例比上一年提高6.8%,成为就业的一个重要渠道,海外留学归国人员也大量投身创业,初步统计还有240多万农民工返乡创业。

——“双创”对促进新技术、新产品、新业态、新模式的发展,加快培育和壮大、建立新兴产业发挥了重大作用,新兴产业占GDP的比重达到8%。

——创业投资的渠道呈多元化特征。除创业投资发展势头强劲外,信贷支持显著增强,小微企业贷款余额23.46万亿元,占全部贷款余额比重达23.9%。创业融资渠道多元化,通过新三板融资1216.17亿元,同比增长821%;通过发行债券和资产支持证券融资的创新创业企业30余家,

融资金额超过200亿元。

——创新创业平台遍地开花。截至2015年底,各类科技企业孵化器超过2500家,培育和认定小企业创业创新基地4000多家。创新创业服务体系也日趋完善。

同时,各地不断组织创业大赛等活动,在全国范围内掀起了创新创业热潮。

沈竹林表示,“双创”的启动之年取得很好成效,同时也存在一些问题,特别是一些政策落地“最后一公里”的问题依然存在,还有很多创业者不了解国家政策。下一步,国家相关部门将继续完善环境,加快包括众创空间在内的创新创业平台建设,集聚创新人才,让创新创业持续升温。

金融博物馆暨银行博物馆开馆

据新华社上海2月6日电(记者王涛)勾画出百年民族金融变迁图景,反映百年中国经济沧桑巨变的金融博物馆暨银行博物馆5日在上海正式开馆。

该博物馆展览面积近4000平方米,此次展出各类珍贵金融历史文物5000余件,是目前国内馆藏最丰富、珍稀文物最多的金融行业博物馆。

该博物馆的前身,是中国工商银行2000年创办的全国首家金融行业博物馆——上海银行博物馆。16年来,博物馆收藏和保存了大量见证中国银行业发展的史料和文物,目前已汇聚清末以来各类金融史物3万余件,成为展示近现代中国金融史的一个窗口。

金融博物馆由序厅、临展馆、历史馆和多功能报告厅等组成。



宜兴:年宵花 添喜气

连日来,江苏省宜兴市湖滨花木交易市场里人声鼎沸,市民们纷纷来到该市场选购年宵花。为应对节日市场的需求,该市场从本地和无锡、常州、杭州等地花卉种植大户组织了百合花、杜鹃花、蝴蝶兰、红掌等400多种花卉,供市民选购。图为市民们正在选购花卉。

丁焕新摄(人民图片)

大理利用外资 去年突破1亿美元

本报云南电(尚京云)2015年,云南省大理白族自治州在大环境经济形势普遍下行的严峻情况下,秉承开放、合作、共赢的理念,创新拼搏,营造良好投资环境,并主动走出去,精准招商,全州招商引资实现平稳增长,实际利用外资10807万美元,同比增长(2432万美元)增长344.4%。

据介绍,重点外资项目对完成年度目标任务作用巨大。中电中国太阳能发电(西部)有限公司投资成立的中电大理(西村)光伏发电有限公司、由嘉士伯亚洲有限公司投资成立的大理啤酒有限公司技改100万千瓦增资项目、由香港大声旅业控股有限公司等3家投资成立的大理大声旅业有限公司项目分别到位外资7112万美元、3254万美元和323万美元。



移民新村迎新春

门头高悬红灯笼,门楣贴上红春联,不时炸响的鞭炮声更添喜气,革命老区贵州遵义凤冈县永安镇的易地扶贫搬迁移民新村年味浓浓,来自四里八乡的移民们将在新家度过第一个春节。图为杨毅(左)一家人在刚搬进的新居内合影。

新华社记者陶亮摄